

# 东湖“鱼跃龙门”，你看到了吗？



东湖湖面上演“鱼跃龙门”。

大武汉客户端网友@二营长 摄

## 今日故事

前几天，武汉下大雨，东湖水位上涨，我意外记录到令人惊叹的一幕。

6月28日上午，我在东湖绿道散步，突然听到前方人群中传来阵阵惊呼。我循着声音望去，湖边围满拿着手机拍照的人。我凑近一看，一群鱼正在湖面上演“鱼跃龙门”。

无数条鱼仿佛被赋予某种无形力量，争先恐后地跃出湖面，试图奋力“翻”过铁栅栏。伴随清脆的落水声，翻腾的鱼群激起朵朵浪花。这一幕实在有趣，我急忙用手机记录下这难得一见的景象。

我把这段视频发到网上，没想到不少网友也在最近记录到了这一景象。网友@Yuri分享了他上周在东湖的相似经历——骑行穿过一座拱桥时，他目击了桥下密集的鱼群拼命跳跃的过程。

这一不同寻常的自然现象在评论区引起激烈的讨论。一部分网友推测，这种行为可能是由于水中氧气含量降低，迫使鱼儿往氧气更充足的表层水域“走”。另一部分网友则表示，这或许是自然界针对即将来临的天气变化“发出”的

预警。然而，这些都不是确切的答案。

无论如何，罕见的“鱼跃龙门”景象还是给我们带来了震撼。或许，这正是大自然的魅力所在，它总能以独特的方式向我们展示神奇和美妙。

——大武汉客户端网友@二营长

## 专家释疑>>>

### 鱼儿为啥“跃龙门”

对于东湖“鱼跃龙门”景象，中国科学院水生生物研究所研究员刘焕章表示，这是湖泊水位上涨后鲢鱼和鳙鱼的典型表现，其他鱼类较少表现出此类行为。由于生理结构及生态习性的特殊性，鲢鱼和鳙鱼对声音、水流动态等环境变化表现出较高的敏感度，属于应激反应较为显著的鱼类。雨水导致水位骤升，东湖内形成了强劲的水流动力条件，直接“激活”了鲢鱼和鳙鱼的本能反应，促使它们逆流而上、跃出水面，从而形成了大家所见的壮观场面。

刘焕章同时向相关管理部门提出了科学建议：一是及时采取措施调控东湖水位；二是及时清理因跳跃碰撞而受伤或死亡的鱼类；三是加强对东湖水质的动态监测。



东湖绿道三期人头攒动。

张媛 摄

## 东湖绿道三期贯通后迎来首个双休日 游客尽享雨后东湖韵味

长江日报讯 6月29日，东湖绿道三期贯通后迎来首个双休日。当日下午6时，大雨过后的东湖天空呈现出湛蓝色，微风拂过湖面，带来丝丝凉意，吹散了潮湿的空气，让人心旷神怡。东湖之畔人头攒动，欢声笑语此起彼伏，现场秩序井然。

市民和游客漫步东湖绿道，享受着雨后东湖的独特韵味。跑步爱好者穿戴专业的运动装备，在绿道上挥洒汗水。不时有骑行者悠闲而过，为这幅画卷增添了几分动感。在湖边，市民和游客或带着孩子嬉戏，或静坐于台阶、座椅上欣赏美景。

市民黄先生说：“听说东湖凌波门重新开放了，我特意趁着周末和家人一起从汉口过来看看。沿着湖岸增加了不少细沙，由于涨水了，我没办法带小孩下去玩。以后到了周末，小孩多了一个玩耍的好去处。”据悉，凌波门湖底铺设了平均厚度为50厘米的海沙，在湖岸边形成一小片沙滩。未涨水时，人们可以赤脚在沙滩上行走。

许多外地游客慕名而来。来自上海的李女士说：“我早就听说东湖是武汉的一张名片，这次趁着休假特地过来玩。我特别喜欢这里的绿道，骑着自行车穿梭在绿树和鲜花之间，感觉就像是在和大自然亲密接触。”

虽然市民和游客众多，但东湖绿道秩序井然。东湖绿道内设有多个游客服务中心和餐饮点，为人们提供便捷的咨询、餐饮、休憩服务。东湖风景区还加强了安保措施，确保市民和游客的人身、财产安全，让大家在东湖绿道内尽享自然之美。



小朋友在东湖凌波门栈桥上玩耍。

张媛 摄

## 今日美文

### 公园里 做个“小孩”

每年6月都很适合去感受“公园20分钟效应”。凉爽的夏日凉风、适宜的气温、迟迟不肯落下的太阳都给我们创造了条件，好让我们在大自然里做个无忧无虑的“小孩”，对着大自然敞开心扉，露出笑容。

——大武汉客户端网友@是芒果

## 今日热评

不求回报，不图感恩，用生命守望生命，用大爱守望大江。

——大武汉客户端网友@Yhb 点评《“时代楷模”长江救援志愿队十年践一诺，大江上的誓言依旧铿锵》（整理：王戎飞）



## 今日美图

### 雨后休闲

雨后的武汉空气格外清新，不少市民趁着难得的好天气外出休闲游玩。

——大武汉客户端网友@心比海宽摄于硚口区汉江湾体育公园

## 党建引领管理服务

# 军休七中心：架起党群“连心桥” 添彩军休党旗红

## 武汉军休

打造“情系太阳花思政课堂”，添彩军休党旗红；延伸军休服务站服务与社区共享，架起党群“连心桥”；开设时光邮箱，关注年轻干部自我成长……6月27日，市退役军人事务局第六场军休系统轮值展示在军休七中心举行，展示党建引领谋发展、凝心聚力破难题的一项项创新举措。

近年来，军休七中心立足实际，确定“1235”工作思路，即把握党建引领的一个“轴心”地位，抓住探索军休养老与融合社会资源双元驱动的关键，以服务机制提效、待遇保障升级、优势作用发挥为三大重要着力点，做好落实待遇“暖心”、养老环境“安心”、健康保障“贴心”、理论宣讲“初心”、文明志愿“益心”服务。

### 打造“情系太阳花思政课堂”，添彩军休党旗红

在汉阳区中小学里，活跃着一群军休老爷爷的身影。他们进校园向孩子们讲革命军队、革命先烈的故事。从知音小学、楚才小学到二桥中学等，他们以鲜活事迹点亮思政课堂，以夕阳红托起朝阳红。他们就是军休七中心成立的“老兵宣讲团”，持续开展“情系太阳花思政课堂”活动。

今年70岁的军休干部耿涛涛是“老兵宣讲团”的一员。他说：“我认为自己的一生没有干过什么惊天动地的大事，然而当我第一次走进学校向孩子们讲述从军经历时，受到他们的喜爱与欢迎，这坚定了我传承红色基因的决心。”

军休七中心先后接收管理服务军休干部400余名，引导军休干部充分发挥“四个优势”，中心以党建引领，创新“情系太阳花思政课堂”平台，组织军休干部进校园传承红色基因，坚守“早播

种”“长滴灌”，培根铸魂。中心“老兵宣讲团”不断探索拓宽服务范围，他们进企业、社区，开展主题讲座、现场教学，还依托新媒体，让“老兵宣讲”发挥作用更大、传播效果更广。

目前，军休七中心“老兵宣讲团”成员已全部加入汉阳区关工委“五老”报告团，他们将充分发挥“老战士”力量，提供订单式宣讲服务，在关心下一代广阔舞台上更好的老有所为，在贡献余热余光中为军休党旗红添彩。

### 延伸军休服务站服务与社区共享，架起党群“连心桥”

军休七中心的军休干部年龄普遍偏大，为了方便军休干部过来办事时不用上下楼，充分利用现有条件和空间打造“军休驿站”。“军休驿站”兼具办事窗口、便民服务、建言献策等多项功能，配备报刊书籍、留言簿、书记主任信箱等，还准备了老花镜、放大镜，以换位思考提供暖心服务，让军休干部办事少操心、少跑路。

与此同时，军休七中心着力丰富“军休驿站”服务内涵，努力将军休服务与涉老部门、基层社区、服务行业等融合，开放阵地既推动军休文化进基层、进社区，又以政策普及、平安建设、公益互助等活动为切入点，让军休干部和中心工作人员在美好生活共同缔造中发挥积极作用。

中心二桥军休服务站立足知音东苑社区，发挥军休老军医专业优势，不定期组织中医健康问诊，服务社区居民。这里还是居民议事场所，社区在这里及时解决群众诉求、化解矛盾。

玫瑰园军休服务站所在小区，基础设施老旧、环境卫生脏乱、人员结构复杂、物业管理缺失。中心联合玫瑰园社区成立自治管理小组。小组成员化身宣传员、调解员、监督员，着力解决小区

居民“急、难、愁、盼”问题，设置纳凉点、增添户外休闲椅、改造微公园、实行垃圾分类、规范停车位，小区面貌焕然一新。小区里的军休服务站组建了军休志愿服务队，定期在小区开展义剪、书画教学等服务，促进小区和谐发展。

军休驿站里做大文章。军休七中心主任吴敏称，在市退役军人事务局党组的指导下，树立开门办军休理念，推动军休服务社会化，让军休干部在融入社会、开展基层治理中发挥更大作用。

### 精准赋能温暖帮扶，助力年轻干部快速成长

此次“匠心之轮”轮值活动现场，中心年轻干部“寄出”了一封“致未来的我”的信。信中，他们写下对未来工作岗位的设计、个人发展的愿景以及对美好生活的向往。到未来自己设定的日期，他们将开启信封，回首看看当年写下的初心。“策划这个环节，旨在让每一位年轻干部在入职之初记录当下思考和对未来发展的展望，帮助年轻干部自我成长。”

军休七中心坚持把年轻干部培养与关怀作为建设高素质专业化干部队伍的头号工程，紧紧抓住年轻干部成长“关键期”，按照年轻干部成长过程中的阶段性特征，精准培养。

据介绍，中心立足岗位总结“岗位秘籍”，分享经验和案例，接力相传，不断提升服务管理水平。同时设立“心情驿站”，及时了解干部职工思想脉搏和意愿诉求，排忧解难、释疑解惑，打造充满生机和活力的干部队伍。

吴敏表示，中心将常怀“空杯”心态，保持“满血”状态，展现“冲锋”姿态，在奋力开创退役军人事业高质量发展新局面的征程上，以干成事的积极成效贡献军休力量。



军休七中心“情系太阳花思政课堂”走进楚才小学。

## 1235 工作法

### 市军队离休退休干部第七服务管理中心

中心服务军休干部（士官）  
现有131人

中心党委现有党员  
159人

共设置5个党支部

1 一个“轴心”地位——党建引领

2 双元驱动  
抓住探索军休养老与融合社会资源双元驱动的关键

3 三大重要着力点  
服务机制提效  
待遇保障升级  
优势作用发挥

5 “五心”服务  
落实待遇“暖心”  
养老环境“安心”  
健康保障“贴心”  
理论宣讲“初心”  
文明志愿“益心”